

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VÁLVERDE, 3. TELÉFONO 2.110. APARTADO CORREOS 468. No se devuelven los originales.

Dirección telegráfica: DEBATE

NUESTRAS TROPAS DEL RIF

ESPAÑA Y MARRUECOS

INCORPORACIÓN A FILAS

MELILLA 14. (12.30 m.) Merece señalarse entre los muchísimos rasgos de valor realizados en el combate del 12 el brillantísimo comportamiento del teniente Carpentier, que durante el asalto de una casa ocupada por el enemigo luchó cuerpo a cuerpo con los moros, disparando su revólver. En la lucha recibió heridas en la mano y un muslo, continuando disparando contra sus adversarios, cayendo agarrado a uno de ellos al fondo de un barranco. La oportuna intervención de su asistente salvó la vida del valiente oficial, que está gravemente herido, aunque sus lesiones ofrecen buen aspecto. La guerrilla que mandaba este oficial tuvo cuatro muertos y otros cuatro heridos. El teniente La Lama recibió un balazo en el cuello al ir a dar órdenes a la policía indígena. El proyectil resbaló sobre el omoplato, saliendo por la espalda. El teniente García Martínez se libró de la muerte merecida a la cartera que llevaba en el bolsillo, que detuvo la bala enemiga, causándole sólo una herida de poca gravedad. Las tropas demostraron en la lucha un gran espíritu y entusiasmo. Se citó a un soldado llamado Enseño García Andón, que recibió ocho heridas, todas de bala. La columna Orozco también mantuvo duro combate. Los moros intentaron envolverla por los flancos derecho é izquierdo; pero fracasó su táctica, por haberse replegado a tiempo las fuerzas. El capitán Gómez Ordoñeda recibió un balazo que le atravesó el pecho con orificio de salida en la región lumbar. El capitán Castañeda está herido en la pierna izquierda, y el capitán Hierro en el brazo izquierdo. El teniente Repolles recibió un balazo de revólver; el proyectil rebotó en una piedra, hiriéndole en una mano. Esta tarde fueron conducidos los heridos a San Juan de las Minas. El infatigable capitán Sr. Gómez Ordoñeda falleció poco después de ser conducido al campamento. Su cadáver será traído a Melilla. Tirotes contra el "Infanta Isabel". ALHUCEMAS 14. Ayer zarpó con rumbo a Melilla el crucero Cataluña, haciéndolo a las dos de la tarde el cañonero Infanta Isabel. Regresó éste al anochecer, después de bombardear los poblados situados en la costa desde el río Nekor hasta Sidi Dris, siendo agredido por los moros, que hicieron un nutrido fuego, resultando un marinerico contuso. En el cañonero han quedado muchas señales de los proyectiles disparados por los rebeldes. Una vez terminada la recomposición del cable Alhucemas-Peñón, ha zarpado el vapor cablero Amber. Correspond. Los heridos en el último combate. Los soldados heridos en el combate sostenido el día 12 desde la posición de Izba fen son: Del regimiento de Africa, Juan Benavente, natural de Alberique (Valencia), herido en el cuello. Antonio Ferrández Linares, de Huelva de los Frailes (Alicante), herido en el pecho. Sargento de ametralladora Cristóbal Arias, herido en el muslo izquierdo. Otro sargento, Faustino Pulido, herido en el codo. Isidoro Rodríguez, herido en la pierna izquierda. Antonio Murto, herido en el pecho. Antonio López de la Torre, en la región glútea. Demetrio Pastoril, en la pierna derecha. Eladio García, en una mano. Eugenio Valero, en la cabeza. Del regimiento de San Fernando: como Maximino Vicente, en el hombro izquierdo. Es el cometa que cayó al lado del herido coronel de su regimiento, Sr. Astillero. Ramiro Vázquez, en el hombro. José Domínguez Ferrer, en el hombro. Gregorio Gómez, en la pierna izquierda. Pedro Álvarez Ramos, en un tobillo. Del regimiento de Melilla: José Crespo, en el cuello, y Avelino Herrera, en el brazo izquierdo. Los muertos y heridos del combate del 12 fueron conducidos al campamento atrinchado, disponiéndose que fueran enterrados en la misma posición los cadáveres de los soldados, clases y moros de la policía que cayeron gloriosamente en la lucha. Destinos a Melilla. Además del coronel Prino de Rivera, que va a cubrir el destino de coronel Astillero, en el regimiento de San Fernando, el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta la siguiente relación de destinos de capitán y teniente que se han de incorporar al Ejército de operaciones en el Rif: A las órdenes del general en jefe, para ser destinados donde lo requiera el servicio de campaña: Capitanes, D. Aurelio García Lavín, don Andrés Saliquet Zurrieta y don Federico Berenguer Frutés. Tenientes primeros, D. Francisco Iglesias Arias Prádanos y D. Francisco Serra Ancochea y segundos, D. Fernando Suárez Roselló, D. Salvador Peña González y D. Mariano Lobo Navarres. Con destino fijo van también los primeros tenientes D. Enrique Cardenal González y D. Manuel Segura Laomaba, al regimiento de San Fernando, y D. Bartolomé Soler García, al de Ceutibia, y el segundo teniente D. Eduardo García del Busto y Azores al de San Fernando. Los ingenieros militares en el combate del 12. Entre las fuerzas de Ingeniería que tomaron parte tan brillante en el combate del jueves, se distinguieron por su comportamiento tres compañías de Ingenieros, que al mando del bizarro comandante señor Ortega, a quien sucedieron en sus aceros tales oficiales como capitán Aspiúzu, Rivadulla y Marqués, realizaron con brillantez patética su cometido. Los Ingenieros, que los días anteriores estuvieron dedicados a los trabajos de fortificación bajo el fuego enemigo, se batieron con denuedo, siguiendo al comandante Ortega, que formó a la cabeza de sus hombres, y haciendo excelentes disparos. Incorporación a filas. SEVILLA 14 (11 m.) Por la Capitania general se ha ordenado se incorporen a sus respectivos Cuerpos las clases y soldados que disfrutan licencia temporal de los batallones de cazadores de Chelama, Talavera y Segorbe, afectos a la segunda brigada de la cuarta división de esta región. El día 20 del actual marchará a Jerez de la Frontera el regimiento de Caballería de Villaviciosa. Los Huelguistas de la primera brigada de cazadores. El ministro de la Guerra ha ordenado al capitán general que para llevar a efecto las

EL CONFLICTO OBRERO LAS HUELGAS EN ESPAÑA MADRID-BARCELONA-MÁLAGA-BILBAO-SAN SEBASTIÁN Salida de fuerzas

Año segundo. — Num. 34. Gerente: TOMAS SANCHEZ PACHECO. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Año. Sem. Mes. Madrid 15 7.50 8.75 1.25. Provincias 16 9.00 4.50. Extranjero: Unión postal 40 20.00 10.00. No comprendidas 60 30.00 15.00. Número suelto 5 cts.

CANALEJAS CONTRA ROMA PERSIGUIENDO A LA IGLESIA HACIA LA DESAMORTIZACIÓN

El presidente del Consejo goza en sus entrañas el prurito demoníaco de los grandes perseguidores de la Iglesia. Aquel enloquecedor anhelo de los dominicanos, despotas repugnantes, última flor de una Roma decadente, que se desvenajaba, inquieta los fondos espirituales del jefe de nuestra democracia liberal. Canalejas es un encarnizado enemigo de la Iglesia católica; es el tirano de la religión española; es el remedo bufo de los que produjeron grandes catástrofes y desaparecieron.

Pero aquel gesto cruel, ferino, grande, que ponía brillos de incendio en la frente de los martirizadores de Bizancio y Roma, hermosos, con la belleza de lo trágico, con la potencia de lo monstruoso; aquel ademán aborrecido y valiente, no avallora ni aun en las esferas del arte. La postura de Canalejas. Es éste la alimaña que se esconde y muere en la noche, en la encrucijada; es la vulpeja que asalta, silenciosa, las tapias del corralón, arrastrando el vientre por la maleza.

Aproximase el último día de Septiembre; es la espiración de aquella fecha que el ministro de Hacienda fijó en la prórroga concedida a nuestros preladis para que se presenten en las oficinas liquidadoras del Estado las relaciones de todos los bienes raíces, muebles y semovientes que la Iglesia, el Clero regular y los religiosos posean.

Es un momento culminante, en el que conviene reflexionar, para ir con varonil energía por donde la salud de tantas cosas venerandas aconsejen.

Recientemente aprobábase una ley que pasó desapercibida ante los ojos avizores de los mandatarios católicos. Imponía una contribución de veinticinco céntimos sobre el valor de los bienes que fuesen propiedad de las Corporaciones permanentes, que no transmiten por herencia.

¿Para qué impugnarla los católicos? ¿Acaso esto podría nunca afectar a las propiedades de la Iglesia? No; los bienes de la Iglesia rigen por disposiciones concordadas, de una condición bilateral, y sin el ascenso de las dos partes contratantes, no pueden mudar de reglamentación. Un precepto generalizador, ambiguo, no modifica nunca las legislaciones especiales; sin concreta determinación no se consideran incluidas en pragmática de carácter general cosas y personas regidas por singularísima disposición. No; los bienes de la Iglesia nada tenían que ver con aquel impuesto.

Firme y rotunda vivía la ley-concordata, como viven los articulados concordatarios de 1851 y 1859; como es vigente el convenio-ley de 1867; como es derecho positivo que rige lo que los artículos 35, 38, 40 y 41 de la primera ley concordada especifican, estatuyendo la facultad que la Iglesia tiene y sus Comunidades a poseer y adquirir lo que las entregaron y en adelante reanun, con solemne respeto de los Poderes públicos; que tal estado de derecho fué el cimiento de reedificación que en traza de loza colocó sobre el final de la vergonzosa historia desamortizadora. No; los bienes de la Iglesia, nada tenían que ver con aquel impuesto.

Aunque de Gijón y Oviedo vienen aires de concordia, no así de Bilbao y las tierras del Sur, donde si no crece, se halla estacionado el conflicto.

La Prensa radical ha empezado a sacar consecuencias, graciosas y plácidas consecuencias absurdas. Como no podía ser por menos, echan la culpa a los clericales, a los conservadores, a las derechas en general. Somos nosotros los causantes de la huelga, al decir de los republicanos, porque nosotros pretendemos desacreditar la política democrática, implantando un régimen de represión.

A cualquiera, en un pueblo donde el cerebro se usara para pensar, se le hubiera ocurrido que los únicos que desacreditan los tonos templados del Gobierno liberal son los propios obreros, los huelguistas, que no hacen caso a las intimaciones razonables de la opinión, que no hacen caso a los requerimientos amistosos del presidente del Consejo, que no hacen caso a la alta consideración de la guerra del Rif, que no hacen caso a ese malestar internacional que nos amenaza. Cuando nada de esto se respeta, y por el contrario se agrava la situación angustiosa creando conflictos interiores, ¿no se preconiza el fracaso de la benignidad?

A cualquiera, repetimos, se le hubiera ocurrido que eran los huelguistas los que con su actitud de intransigencia estaban desacreditando la política democrática, a cualquiera menos a los radicales, naturalmente.

Han vivido republicanos y socialistas en medio de una impunidad sospechosa. En las huelgas, en los mítines, se han dicho enormidades contra todo, porque de la lengua radical se libran pocas cosas, y se han cometido actos de verdadero vandalismo; los periódicos han publicado caricaturas de la más abyecta grosería contra personas e instituciones respetables; nada digamos de artículos en los que la mano fiscal debió haber tachado con lápiz rojo palabra por palabra y punto por punto.

El Gobierno, sin embargo, ha permanecido cruzado de brazos. Y ahora que las circunstancias le obligan a suplicar, con hasta mengua de su autoridad, que debe exigir un entreacto patriótico, no se lo respeta, no se le hace caso, no se le cree. Y llega el momento de sentirse jefe de Gobierno y de pensar en imponer la represión a los desmanes de unos y otros, y somos nosotros, las derechas, los conservadores, los católicos, los que ponemos en ridículo la política de contemplaciones y agasajos.

Hubieran surgido los conflictos, hubiera venido el Sr. Canalejas con un discurso de proteínea retórica y se hubiera solucionado sin sangre, sin disturbios, y seríamos los primeros en aconsejar esos procedimientos suaves, verdaderamente encantadores de la política democrática.

Pero como vemos por desgracia que sólo la fuerza se respeta, aun en estos tristes momentos debiera bastar el amor a la Patria para sufrir, para aguantarse, para callar; por eso le hemos dicho al presidente del Consejo que hacía falta energía, virilidad, seriedad de gobierno. Energía que no hemos visto aún por ningún sitio.

EN MADRID

Contra la guerra.

La Casa del Pueblo convoca a un mitin que, para protestar contra la guerra, se celebrará el domingo 17 del actual en el Lux Eldén. Empezará el acto a las nueve y media de la mañana.

Los sindicalistas.

Hoy, a las once y media de la noche, llegará, procedente de Barcelona, el orador ácrata Anselmo Lorenzo.

Entre huelguistas. Permiso denegado. Los Centros socialistas, clausurados.

BILBAO 14. En la fábrica de ladrillos de Basurto han ocurrido incidentes entre huelguistas y esquirols, sumándose, por último, éstos a los huelguistas para realizar actos de sabotaje, cortando las líneas del telégrafo y teléfono de Bilbao a Santander.

Los ferroviarios. Una junta general ordinaria.

Como estaba anunciado, ayer, a las nueve de la noche, celebraron en Lo Rat Penat los obreros ferroviarios, una junta general ordinaria. Presidió el acto el compañero Largo Caballero, el cual, después de explicar el objeto de la reunión, añadió que sostendría el derecho de todos.

Después de oídas por un secretario el acta de la anterior y las cuentas, éstas fueron aprobadas tras breve discusión.

El presidente de la directiva, Vicente Barrio, habló a continuación de las gestiones realizadas por la misma, diciendo que los ferroviarios españoles estaban en tratos con los ferroviarios portugueses. A continuación habló el compañero Castro respecto de las gestiones realizadas con la directiva de los ferrocarriles andaluces.

En las preguntas y proposiciones se aprobó un anticipo de 2.000 pesetas para que los obreros moldeadores en hierro pudiesen continuar la huelga.

Se tomó en cuenta la proposición encaminada a mejorar la clase ferroviaria, y por unanimidad se acordó mandar un telegrama a los huelguistas de Vizcaya, Asturias y Málaga, haciéndoles solidarios de todos los actos que realicen, y después de cubrir varios cargos vacantes, se levantó la reunión a las doce y cuarto.

Pura dars cuenta exacta de los grandes temores del Gobierno, basta apuntar el dato de la presencia del jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llano, en los bastidores del teatro.

A las cinco de la tarde se intentó poner en circulación los tranvías y accedió a protegerla la Benemérita y carabineros, colándose al costado de cada coche ocho parejas.

La impetria de los conductores impidió se pusieran en marcha los coches. El ingeniero-director se dirigió a conferenciar con el gobernador militar para exponerle la imposibilidad de mandar el servicio por carecer de personal apto para ello.

El gobernador militar contestó que carecía también de conductores militares que pudiesen encargarse del manejo de los coches, y entonces ofrecióse a ello los capitanes ayudantes Sres. Perciro y Notario.

Acordóse colocar un anuncio en las oficinas de los tranvías, comunicando que la empresa considerará despedidos a los empleados que no acudan al trabajo, del cual se encargarán los ingenieros militares.

A última hora ha habido cargas en la calle de San Francisco, repartiéndose algunos sablazos a los revoltosos, seguidos de los consiguientes sustos y carreras.

En Somorrostro. Actos de "sabotaje". Los periódicos. BILBAO 14. En Somorrostro, los vecinos, custodiados por la fuerza pública, están amasando pan para evitar la falta del mismo.

En Alen, Ballota y Ortuella, se ha puesto fea la situación, pues los huelguistas cometen actos de sabotaje con toda libertad, por no haber llegado todavía las fuerzas que han pedido las autoridades. Escasea el pan.

El tren de Triano sigue sin circular. Se ha pedido la protección de los forales a la Diputación. El teléfono de la estación de Guantamo está cortado.

En Bilbao circulan carros cargados de pan y sacos de carne, custodiados por la Guardia civil. Seguimos sin periódicos locales.

Ha sido puesto en libertad el sujeto a quien se detuvo por creerle autor del pelear que estalló en el puente del Arrenal. Todo paralizado. Los huelguistas asaltan un tren.

BILBAO 14. (Deposito a las 14 y 50 Recibido a las 21 y 55). Toda está paralizada, viéndose escasos comercios abiertos. Lluve copiosamente y las tropas, caladas hasta los huesos, patrullan por las calles con los capotes empapados.

Se paralizó la circulación de trenes. Los tranvías de Portucalete, Las Arenas y Durango, van custodiados. El tren de Santander encontró los raíles levantados al llegar a Zaramillo. Los huelguistas asaltaron el tren al detenerse éste y se apoderaron de todas las vitallas que conducía.

Clausura de los Centros obreros. Jefes socialistas detenidos. Tranquilidad. BILBAO 14. (Recibido a las 19.35). El capitán general ha ordenado la clausura de los Centros obreros.

Se asegura que han sido detenidos los jefes socialistas de Baracaldo y Sestao y el doctor Medina Sotía. La Comisión de huelgas está conferenciando con el auditor de Guerra.

Esta tarde, a la una, ha salido una brigada de obreros para reparar la vía de Zaramillo, protegidos por dos compañías. En la zona minera sigue igual la situación.

En Bilbao continúa la tranquilidad. A causa de las grandes lluvias siguen las inundaciones, haciendo intransitables las calles.

MÁLAGA

Negociaciones. Los tranvías. MÁLAGA 14. (8 m.) A la una de la madrugada terminó la reunión celebrada en el despacho del gobernador. Asistieron el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, los diputados Salcedo y Armas y algunos patronos. Estos se allearon, después de mucha discusión, a realizar negociaciones, si los tres gremios del muelle lo consentían.

Los tranvías tuvieron hoy que suspender el servicio, por haberse encontrado levantadas las agujas de los cambios. Anoche suspendieron las funciones los teatros Cervantes y Vital Aza.

Varios desórdenes. Los detenidos. Coacciones. Cocheo apaleado. En las últimas horas de la madrugada ha habido varios desórdenes. En el Pasillo de Santa Isabel se formaron numerosos grupos de huelguistas, y la Guardia civil intentó que se disolvieran; los obreros se resistían y los guardias se vieron obligados a cargar, ocasionando esto sustos y carreras. Poco después, todo volvió a la normalidad.

Han temido que paralizase las obras que ejecntaba el Ayuntamiento en la calle de la Victoria. Los arrumadores han acordado continuar la lucha hasta vencer.

Durante el día han ocurrido varios incidentes entre carretes y esquirols. Están detenidos los esquirols Antonio Ruiz y Manuel Sánchez, y los huelguistas Francisco Olea, Juan Salas y Juan Bascañana. Los huelguistas continúan el camino de la coacción y la violencia. Ayer fué apaleado el cochero de la señora viuda de Pries.

La Fábrica del Gas está custodiada por fuerzas del Ejército. La Guardia civil se ha visto precisada a hacer varios disparos al aire, para evitar coacciones.

Se ha encomendado la custodia de los muelles a la fuerza pública. La huelga adquiere una gravedad extraordinaria. Molero. La huelga se agrava. La opinión alarmadísima.

MÁLAGA 14 (12.25 L.) La situación de la huelga empeora visiblemente. La actitud de los huelguistas es cada vez más agresiva. No cesan las coacciones. Los obreros asaltan los carros del tráfico y apalean a los conductores, después de cortar los tiros de enganche de las caballerías.

Los esquirols tienen que soportar gravísimos insultos de los huelguistas.

El tráfico del puerto está absolutamente paralizado. A primera hora han recorrido los huelguistas todos los andenes de la dársena, arrancando a viva fuerza a los esquirols de su trabajo, cercándoles luego y llevándoselos lejos del lugar del trabajo.

Se temen graves desórdenes. La opinión está alarmadísima. La Sociedad de obreros republicanos de Alhaurín el Grande ha oficiado al gremio de zapateros de Bilbao manifestándole que les envíen sus hijos mientras dure el paro, a fin de evitar, como es natural, que padezcan hambre.

Siete obreros zapateros de la misma Sociedad se han ofrecido a llevarse un niño cada uno y mantenerlos mientras no trabajen sus padres.

Se teme que la huelga encuentre represión en algunos pueblos de la provincia. El gobernador. Agresión a un tranvía.

MÁLAGA 14 (3.10 t.) El gobernador ha amenazado a los huelguistas con suspender las gestiones que vienen realizando para la solución del conflicto, si aquellos siguen coaccionando.

En la Puerta Nueva, los huelguistas agredieron un tranvía a pedradas, resultando herido uno de los viajeros. Los obreros y obreras de las fábricas van abandonando el trabajo.

En los muelles, donde están atracados 28 buques, trabajan en la descarga 130 esquirols. Reina excitación entre el elemento obrero. Molero.

Estudiando el conflicto. MÁLAGA 14. Se han reunido esta noche el senador Sr. Alvarez Net, el gobernador, el alcalde y las Comisiones patronal y obrera, para estudiar la solución del conflicto de estibadores. Mañana volverán a reunirse para tratar de la de arrumadores.

Reunión de las Sociedades obreras. ZARAGOZA 15. Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras, para tratar de la huelga de Bilbao.

Este noche, a las ocho, se celebrará una gran reunión, a la que asistirán todos los federados, para acordar el proceder que han de seguir los obreros zaragozanos.

Se han colocado pasquines en las esquinas convocando a la reunión. Los obreros están excitados y hay división de opiniones. ASTURIAS

Funciona la dinamita. Los huelguistas se reúnen. La Empresa del Turón, intransigente. OVIEDO 14. Los huelguistas volaron con dinamita esta madrugada el puente minero de las Hulleras del Turón.

El Comité de huelgas de Mieres ha comunicado al gobernador que acepta la propuesta de la empresa del Turón de admitir al obrero despedido cuando crea castigada la falta que cometió.

Los huelguistas se reunirán esta tarde. Este cree que trabajarán mañana. La Empresa del Turón, en vista de la voladura del referido puente, vuelve a su intransigencia.

Han llegado de Gijón un teniente y veinte soldados. Paredes. Envío de fuerzas.

VALLADOLID 14 (1 t.) Para Asturias ha salido un tren militar con el segundo batallón del regimiento de Isabel II, al mando del coronel Martínez.

Van con estas fuerzas el teniente coronel Esteban, el comandante López Serrano, seis capitanes, el abanderado, un médico, un capellán y doce tenientes. Correspond. Se reanuda el trabajo.

OVIEDO 14. Los huelguistas se han reunido en Mieres, acordando aceptar la decisión de la Comisión de la huelga. En su consecuencia, mañana reanudarán el trabajo.

—Ha llegado el regimiento de Isabel II. Las fiestas están animadas. El tiro de pichón ha estado muy currido. Ganaron los premios el duque de Paracón y señores Torre y Julián Canedo. La semana próxima se verificarán las pruebas de aviación, a las que concurrirán los aviadores Sres. Laurens y Boumrier.

Las Sociedades federadas. SAN SEBASTIÁN 15. Se han reunido las Sociedades federadas, acordando por mayoría de votos parar las fábricas é industrias.

Se cree mancomunadamente que los elementos partidarios del movimiento no encontrarán ambiente favorable para desenvolverse sus proyectos. Los societarios.

BARCELONA 14. Los elementos obreros societarios están soliviantados. Dicese que han enviado agentes a los pueblos de la provincia para fomentar la agitación. Las autoridades han adoptado precauciones. En las Ramblas de San Martín la noche ha transcurrido con tranquilidad. En la plaza del Padró un pequeño grupo promovió un ligero alboroto contra la guerra, quedando fácilmente disuelto por la Policía.

Los patronos doradores. Queja del personal de los ferrocarriles andaluces. SEVILLA 14. Los patronos doradores han publicado un bando, negando se pusieran a dar trabajo a los obreros asociados, y afirmando que fueron éstos quienes se negaron a trabajar si no eran despedidos los compañeros no asociados.

En Huevar han arido unos rastros, propagándose a unas casas contiguas y ardiendo unas cuadras y chozas. Ha perdido gran cantidad de ganado y de aves. Ha sido detenido el causante, por imprudencia, del siniestro.

El personal de los ferrocarriles Andaluces se ha dirigido al gobernador para que inter venga cerca de la Compañía y evite se trabajen jornadas de veintidós horas, a pesar de que se convino fueran de diez y ocho.

El capitán general se propone emplear cuantas medidas sean necesarias para que cese la anomalía y que se reanuden los servicios públicos.

manifiestos proyectados por la primera brigada de cazadores...

Rumores infundados. Ayer tarde circularon rumores de que los daños producidos a nuestros barcos de guerra en la costa de Alhucemas...

La fantasía popular se ha echado a volar y se piensa en que las gentes moran tiempos dejen de dejarse que les hacen mucho más considerables.

No queremos acoger rumores sensacionalistas; pero sí advertimos que el canard que circula en Madrid se apoya en los telegramas y en las noticias de África...

En el ministerio de la Guerra se han recibido multitud de peticiones de jefes, oficiales y sargentos para que se les destine a Melilla...

En el ministerio de la Guerra se recibió a última hora de la tarde de ayer un telegrama de Melilla que acusa tranquilidad en todas nuestras posiciones.

En el caso de poder confirmarse ayer mañana a Melilla en vista de un telegrama de Sid Mohamed El Guebas. Esas circunstancias, la naturaleza de los actos de que se trata y la repetición con que el delegado del Sultán en Tánger ha acogido rumores y rumores...

Los hechos atribuidos a Fernández Silvestre. En el ministerio de Estado no se tiene noticia de los hechos atribuidos al teniente coronel Sr. Fernández Silvestre...

FRANCESES Y ALEMANES

Las pretensiones de Francia. París 13 (a las 18.10). Recibido el 14 a las 18.05. Al trazar Le Temps las grandes líneas del previo compromiso que Francia debe lograr de Alemania respecto a Marruecos...

Desde el punto de vista político, Francia ayudará al Sultán financieramente y militarmente, dando por su parte, el Sultán a Francia, garantías diplomáticas, administrativas y financieras.

Desde el punto de vista económico: El Sultán, asomado por Francia, quedará siendo dueño exclusivo de la dirección de los servicios públicos y de las grandes empresas de interés general, manteniéndose entre todas las potencias, por medio de las subastas, una igualdad absoluta para la adjudicación de los suministros y de las obras.

Una vez conseguida por Alemania tal aceptación, se la dará entonces posesión de los territorios que Francia haya consentido en cederla.

Felicitaciones al Gobierno. París 14. Los periódicos felicitan al Gobierno por haber evitado toda demora en contestar a las contraproposiciones de Alemania...

Le Matin muestra gran satisfacción al ver—dice—que la política alemana ha despertado en la opinión pública francesa una hasta ahora nunca vista unanimidad en el resultado propuesto de no ceder ante los veintidós proyectos del Gabinete de Berlín.

La République Française, cree poder afirmar que el ministro de Negocios Extranjeros, M. De Selves, comunicó ayer a los representantes de Inglaterra y Rusia en París la contestación de Francia a las contraproposiciones alemanas...

En los días 22, 23 y 24 del corriente mes de Septiembre, con motivo de las fiestas que en este pueblo de Nívar, provincia de Granada, celebra a su excelso Patrono el Santísimo Cristo de la Salud...

CUCHICHEO PROVINCIANO

DE NIVAR. En los días 22, 23 y 24 del corriente mes de Septiembre, con motivo de las fiestas que en este pueblo de Nívar, provincia de Granada, celebra a su excelso Patrono el Santísimo Cristo de la Salud...

DE FERROL. Dos años lleva en el poder Canalejas, y tres serán con esta las elecciones de diputados a Cortes por el Ferrol; primero, la renuncia del actor por el propio Canalejas después de aquel famoso sermón; luego, el nombramiento de D. Daniel López, director del «Diario Universal»...

La Junta de gobierno para el curso de 1911-12 ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Antonio Gascón y Miramón; vicepresidente, D. Javier Cabezas y Montemayor; vocales: D. Salvador Crespo, D. Miguel Salvador y Carreras, D. Manuel Vázquez Lefort, y D. Daniel Sánchez de Rivera; bibliotecario, D. Enrique Díez Canales; tesoroero, D. Mariano Moreno Caraculo; secretario general, D. Guillermo Belliure; vicepresidente, D. Pedro Luis de Elola.

LA UNIVERSIDAD POPULAR DE MADRID

La Junta de gobierno para el curso de 1911-12 ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Antonio Gascón y Miramón; vicepresidente, D. Javier Cabezas y Montemayor; vocales: D. Salvador Crespo, D. Miguel Salvador y Carreras, D. Manuel Vázquez Lefort, y D. Daniel Sánchez de Rivera; bibliotecario, D. Enrique Díez Canales; tesoroero, D. Mariano Moreno Caraculo; secretario general, D. Guillermo Belliure; vicepresidente, D. Pedro Luis de Elola.



A primera sangre.

Hoy «Petit» conduce a sus lectores hasta la aristocrática mansión de los panseñales, situados bien a la derecha, como va a verse en seguida.

En el Prator, lugar al que acudían diariamente las familias más linajadas de aquella ciudad, discurren no hace muchas tardes, confundidas entre el resto de los pasantes, dos encantadoras y nobles austríacas: la condesita Min Vanderalth y la también condesa Sofía Hanzel.

Al verse avanzando rápidamente para encontrarse con su prometido, los ojos echaban llamas, las lenguas eran diccionarios, y no precisamente académicos. Las manos hicieron juego.

Una ráfaga de nuestra plaza de la Cebada, conmovió el arbolado del Prator. Sonaron las botafuertes maestras, brogales, estrepidos. El sismógrafo del Observatorio registró la vibración como si fuera la de un temblor de tierra.

Las personas que transitaban cerca de las donadas condesas, y en especial las que a éstas acompañaban en su paseo, quisieron poner paz y evitar que los bofetones siguieran. Pero como animadas por un mismo pensamiento, las rivales se abrieron campo, manifiestamente desacomodadas, y se lanzaron a correr, con sus vestidos que volaban como alas, y una voz libre momentáneamente de estorbo, entablaron un asalto en toda regla, usando como armas de combate los temibles agujeros.

«Fintas, paradas, amagos, respuestas, corps à corps, de todo hubo en el honroso paso. Por breve que éste fuera—pues no tardaron los guardias del paso en imponer su autoridad—hubo lugar para que la Hanzel lanzara un golpe de uña, con lo que cesaron todas las opiniones, y una voz libre momentáneamente de estorbo, entablaron un asalto en toda regla, usando como armas de combate los temibles agujeros.

Conque, ya lo saben nuestras lectoras: dos puñetazos... y en guardia. Y nosotros, los hombres de mundo, a dejar que se nosolten por nuestros respectivos serenos.

Es el último grito en el extranjero. PERRI

Un paseo por Levante

La posada de la Balsaeta. Entra el tren en aguas pausado, lento; de sus burbujeados pulmones se desprenden resoplidos análogos a los que lanzara al viento inmensa fatigosa fiera.

Descentando al andén; estoy en la ciudad bella, la de los reflejos luminosos, la de las palmeras esbeltas; estoy en Alicante. Un carruaje me conduce a la posada de la Balsaeta. Todo es en ella movimiento. Las cocheras están abarrotadas de carros y coches de formas variadas; mozos de cuadra entran y salen cargados de atalajes, postillones y mayordomos rivalizan en actividad; unos, preparan sus tiros; otros, abrevan sus caballerías. Hay carterero que duerme tranquilo y apaciblemente bajo la bolsa de su carro, que le da sombra; no teme al estrepitamiento de las ruedas que pulsan sobre la dura tierra, sobre la cual dormita, ni experimenta sus músculos el menor estremecimiento al ser acometidos por las inmundas y negras pulgas que por el suelo abundan. No falta el arriero de amplio y alargado sombrero calafateado, que, hecho el gesto de ir a montar el animal, portillo cantando o dando voces, y que montado a lo gitano, lleva ante sí tres cuartas partes de pollino, y de él no se apea hasta llegar a las cuadras. Alguna moza de garbo hembra escucha displicente los burdos galanteos prodigados por unos cuantos descomulgados zagales. El tío del arriero, portillo con zalemas de mercancía, gana las perras a unos chicheleros que a distancia de la garra no aciertan a pasar por el asa de la misma las monedas que de sus manos lanzan.

Se hace el silencio por breves momentos. Todos permanecen absortos. Un carruaje penetra y deja sentir los cascabelos que en sus colleras llevan unos caballos campanilleros; el postillón zaguro voca con sus sonidos guturales el ¡jock! ¡jock! que anima a los caballos; un apuesto mayoral restalla al viento su largo látigo, produciendo chasquidos que resuman alegremente en el gran patio. Vuelve el movimiento, vuelve el ruido y varias voces gritan: ¡El coche de Santa Pola! ¡Parretes! ¡Parretes!

Yo os diré quién es. Parretes es propietario de carros y coches que hacen el recorrido de Santa Pola a Alicante y viceversa. Parretes es mayoral, peatón conductor del correo (aunque os parezca extraño) y ordinario o recadero.

Parretes tiene un carácter dulce, es complaciente, se desvía por servir a su prójimo, y si aparenta incomodarse cuando la afluencia de viajeros para su coche es mucha, el enfado es sólo por fuera, pues por dentro su corazón baila de gozo.

Parretes es un mayoral que no blasfema, y esto, como veis, es ser mirlo blanco en una clase de mayorales. Comprende el asiento de berlina para Santa Pola, pueblo cercano, y para recrear mi espíritu dirijirme a San Nicolás; un cimballillo invita a la santa misa; entro en la iglesia, tomo el agua bendita y pasado, lento, recogido el pensamiento y puestos los ojos en la Madre del Redentor, me postro ante Ella. Celebrado el santo sacrificio, quedo abstraído, hasta que a mis oídos llegan siseos de suelas que el piso rozan, crujir de sedas y murmulos de voces bajas; es una boda. Salgo de la suntuosa iglesia y encamino mis pasos al hotel Victoria; almuerzo. Saboreo el café en la terraza de Novelty, y desde ella contemplo los barcos que más allá de la boca del puerto, por el horizonte, cruzan la mar mediterránea.

Se aproxima la hora de partir; vuelvo a la posada de la Balsaeta. Parretes espera; oculo mi asiento de berlina; el coche está presto a marchar, sólo falta algún viajero rezagado.

Vamos a Santa Pola. ¡Hasta mañana!

NUEVO SERVICIO DE TRENES

La Compañía del Mediodía, además del expreso diario que circula entre Madrid y Sevilla, expedirá otro tren expreso, trisemanal, con coche-restaurante en todo el trayecto y carruajes de primera y tercera clases.

La salida de Madrid tendrá lugar a partir del día 19 del corriente, todos los martes, jueves y sábados, a las nueve y treinta de la mañana, para llegar a Sevilla a las nueve y cuarenta de la noche.

De Sevilla saldrá, a contar del día 20 del actual, todos los lunes, miércoles y viernes, a las nueve y veinticinco de la mañana, para llegar a Madrid a las nueve y cuarenta de la noche.

Estos trenes no admitirán viajeros desde Madrid, sino para más allá de Villacañas, y desde Sevilla para más acá de Almodóvar.

DE ARTE GALICIA

Pintura religiosa. Bien sabe Dios que había hecho voto de no volver a escribir de arte, toda vez que hoy la crítica resulta al alcance de todo el mundo, salvo raras excepciones, pues así como en los actuales tiempos para ser artista de nombre no es menester saber ni técnica ni dibujo, ni siquiera el uso del color, tampoco menester es entender nada de nada para ser crítico de arte. Esto es muy natural; a tales artistas modernistas, tales críticos. Pero dió la casualidad de encontrarme el otro día con mi amigo y condiscípulo Ramón Pulido, quien me invitó a que viera un cuadro de asunto religioso que terminando estaba.

Tomamos el tranvía y dimos con nuestras personas en el coquetón hotelito de la calle de Avila, en el cual, sin relumbros ni alharacas, trabaja el artista. Subimos al albarca, y así, de pronto y sin otra preparación, encontramos frente a un lienzo de no escasas proporciones. El cuadro ha sido encargado por los padres Agustinos, y su asunto es San Nicolás de Tolentino, presentando a la Virgen un alma del Purgatorio. Acertadísimo ha estado Pulido en su obra, pudiendo afirmar que es la mejor de cuando se pintó en sus manos. Tiene una composición acertadísima; los ángeles, idealizados, cual corresponde; caliente y luminoso el color; poética y sentida la figura de la Virgen, y sobre todo, y en conjunto, plácido y místico, cual corresponde al sitio que es, que es, que es.

¿Quién duda que hay pintores que la materialidad de pintar la llevan a cabo con más aciertos que Pulido? Pero ¿quién es sólo el arte poner tonos brillosos, alardes de color y ejecuciones nerviosas y estrambóticas? No; el arte no es sólo eso, el arte, y en este sentido, entiendo que se comprende con el asunto y vivirlo por eso algunos pintores de reconocidas facultades frías cuando les encargan algo que no pueden defenderse con la técnica o la magia de color. Esos malabaristas de la paleta, en ciertos asuntos están perdidos. Si pintan santos, no nos dan idea de qué lo son, y así resulta el cuadro de San Nicolás de Pulido de ASÍ es un huecero, porque huecero fué el modelo que pusieron, y como no tienen alma de verdaderos artistas, sólo saben copiar lo que ven sus ojos. El realismo está bien cuando el asunto es realista, pero no es posible cuando éste es ideal. De igual manera puede ser un cuadro de asunto natural y su mérito tiene, pero es más artista el que como Urgell, como Carbonell y Selva, como Rusiñol y como Muñoz Degrañ, ponen emoción, sentimiento, poesía y asunto en sus obras, y eso es el arte, señores míos, no los pedras ó los pios tipos bien pintados que se ven en los cuadros.

Por eso Pulido, cuando trata un asunto religioso, está mucho mejor, pero muchísimo mejor que otros artistas de más renombre, los cuales, pintando chulas ó seres degenerados, rayan a gran altura, pero decen si tratan de hacer arte religioso y sentidísimo. Dicho esto, voy a hablar de este cuadro de Pulido, que me parece que de todo lo que he visto en este género, es el más acertado que he visto en este género.

¿Por qué os extraña—que de lo dirá de sus cantores surjan bellezas—en los prados brotan las flores?

Siendo la Suevia—la patria hermosa que los inspira, ¿por qué os asombráis—que en la alta cumbre claven la lira?

Venid, artistas—¡quid! a inspiraros, en mis versos hallaréis vida—¡uz, ideales, gloria, laureles.

Decid: ¿no es cierto—que vuestra mente, que os sonadora, jamás forjará—sopo tan grande y encantadora?

¿Qué hermosa cosa—qué encantadora, Galicia mía... Al admirar—surgió en mi alma la poesía.

Y en el recinto—de tus santuarios hallé el ambiente de lo divino—que aspira ansiosa mi alma creyente.

Hallé en las chozas—destartaladas de los pastores ritmos de vida—de esperanza, niños de amores...

Inquirir quisí—después su Ciencia: ¿su historia, y encontré en ellas—valor ardiente, nimbos de gloria...

¿Por qué os extraña—que de lo dirá de sus cantores surjan bellezas—en los prados brotan las flores?

Siendo la Suevia—la patria hermosa que los inspira, ¿por qué os asombráis—que en la alta cumbre claven la lira?

Venid, artistas—¡quid! a inspiraros, en mis versos hallaréis vida—¡uz, ideales, gloria, laureles.

Decid: ¿no es cierto—que vuestra mente, que os sonadora, jamás forjará—sopo tan grande y encantadora?

¿Qué hermosa cosa—qué encantadora, Galicia mía... Al admirar—surgió en mi alma la poesía.

Y en el recinto—de tus santuarios hallé el ambiente de lo divino—que aspira ansiosa mi alma creyente.

Hallé en las chozas—destartaladas de los pastores ritmos de vida—de esperanza, niños de amores...

Inquirir quisí—después su Ciencia: ¿su historia, y encontré en ellas—valor ardiente, nimbos de gloria...

¿Por qué os extraña—que de lo dirá de sus cantores surjan bellezas—en los prados brotan las flores?

Siendo la Suevia—la patria hermosa que los inspira, ¿por qué os asombráis—que en la alta cumbre claven la lira?

Venid, artistas—¡quid! a inspiraros, en mis versos hallaréis vida—¡uz, ideales, gloria, laureles.

Decid: ¿no es cierto—que vuestra mente, que os sonadora, jamás forjará—sopo tan grande y encantadora?

¿Qué hermosa cosa—qué encantadora, Galicia mía... Al admirar—surgió en mi alma la poesía.

Y en el recinto—de tus santuarios hallé el ambiente de lo divino—que aspira ansiosa mi alma creyente.

Hallé en las chozas—destartaladas de los pastores ritmos de vida—de esperanza, niños de amores...

Inquirir quisí—después su Ciencia: ¿su historia, y encontré en ellas—valor ardiente, nimbos de gloria...

¿Por qué os extraña—que de lo dirá de sus cantores surjan bellezas—en los prados brotan las flores?

Siendo la Suevia—la patria hermosa que los inspira, ¿por qué os asombráis—que en la alta cumbre claven la lira?



Desde la conjunción al Kert.

En la política española hay unos tenebrosos hilos que parten invisibles, como los del prodigio de Marconi, de la tapacera de la conjunción republicano-socialista, y acaban en las montañas rifeñas, en las guardias en donde se incubía la salvaje resistencia a la expansión civilizadora de España.

Hilos de rencor y odio de impotencia satánica; no hilos de amor y ciencia. Hilos de paridad de pasiones salvajes, por ellos corre el fluido que pregonaba las traiciones de nuestros más santos enemigos.

La existencia de ese ascendente, de ese influjo, es cuestión de las que se apellidan de clavo pasado. No están muy lejanos aquellos días en que parecía desplomarse el cielo sobre este pedazo del planeta que habitamos; luctuosos días en que alternaban con la agresión salvaje de las hordas rifeñas el incendio y el pillaje de las hordas rifeñas. Por efecto de esa comunidad entre republicanos y rifeños, se ensanchaba el barranco del Lobo con la sangre de nuestros soldados...

Si alguna duda hubiera existido con respecto a esa influencia, a esa concatenación espiritual, la hubieran desvanecido los últimos acontecimientos. No habrían ocurrido por que Francia azuca contra nosotros las kabilas, cuando conviniendo a nuestro lado están quienes, más que Francia y más que cualquiera otro enemigo, se esfuerzan en crearlos obstáculos que pueden acarrear graves consecuencias inmensas si no nos damos maña a desembarazarlos de esos escollos.

Gente más divorciada de la razón que estos revolucionarios, no la hay. Digase de paso que así como los republicanos españoles se hacen odiosos por su salvaje jacobinismo, restando elementos que de otra suerte pudieran serles propios, así los rifeños, inspirados por los delirios del inculcador del socialismo español, contrario a toda aventura guerrera. ¿Dónde han visto estos republicanos que sus congéneres de otros pueblos alientan tan descabelladas ideas? No aspiran ellos a la gobernación del país? ¿No habrán ensayado en su programa político las reivindicaciones necesarias? Pues que dejen al consabido líder esa obstinación, porque con ella su actitud tiene todos los caracteres de una postergación irredenta que les hará vegetar en la sombría desolación de un sempiterno absurdo.

Se declara jubilado con el haber que la correspondía a Julián Sanz del Vallé, profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Granada.

Se concede validez de asignaturas a D. Alfredo Mondá, de Granada, y a varios alumnos obreros de la Escuela de Artes y Oficios de Málaga, y se concede examen en el mes de Septiembre, de asignaturas, a D. Manuel Torrecillas, de Cartagena, y a D. Arturo Sánchez, de la misma.

Se desestima el recurso entablado por la maestra de Curiel doña Julia Esteban contra la propuesta de D. Lorenzo, de la de Artes y Oficios de Valladolid.

Por virtud de la regla segunda de la Real orden de 31 de Marzo último, son nombrados D. Ernesto Pedroz, maestro de Moraleja del Vino (Zamora); D. Juan Rodríguez Martín, de Santimera (Murcia); y D. Alejandro Sánchez, de Tordesillas (Guadalajara), declarándose vacantes las escuelas que desocupaban.

Se nombran maestros interinos D. Juan Jiménez, de Villaverde (Madrid); doña María Susana de Lara, de Alfarerías (Almería); doña Lorenza Estreñirana, de Alhama (Zaragoza); y doña Francisca de Arenas, de Berras Alta (Cádiz), declarándose vacantes las que desempeñaban.

Se concede un año de licencia para asuntos propios, sin percibo alguno de sueldo, a doña Juana Herrero, maestra de Torrico (Toledo), sustituyéndola la maestra elemental doña Aguada Lorente.

Idem un mes de licencia, pero por enfermedad, a los Sres. D. Angel Martínez y don Gabriel Pérez, maestros de las secciones provinciales de Avila y Almería, con todo el sueldo.

Se accede a la solicitud de la maestra de Villablanca (Huelva), sobre terminar en Sevilla sus estudios del grado superior.

Se acreditan a los maestros que se expresan sus respectivas diferencias de retribuciones sobre el sueldo que disfrutaban: D. Isidro Macán, de Pinar, 225 pesetas; D. Juan Vivas, de San Félix de Lobregat, 385; doña Josefina Trocha, de Molina del Rey, 475; doña Carmen Concedas, de Castellbisbal, 58; D. Pedro Pascual, de San Justo Desver, 550; doña Emilia Domenech, de Canet de Mar, 183,25; doña Concepción Hidalgo, de Idem, 83,25; doña Florentina Martín Ramos, de Alcañices, 225; D. Juan Ferrer, de Idem, 241; D. Pedro Moreno Ortiz, de Instan, 25; D. Magín Pala, de Mediana, 125; D. Paulino Feliú, de Santa Margarita del Panadés, 225; doña Ana Rovira, de Idem, 225; D. José Solá, de El Bruch, 75; D. Juan Bautista Correll, de Ministral de Montserrat, 150; D. Jenaro Casanova, de La Garriga, 205; y D. Teodoro Delgado, de Penálvora, 100.

En breve saldrá para Valladolid nuestro particular amigo D. Rafael Tortomé, con objeto de ser mantenedor de los Juegos florales que en las próximas ferias se han de celebrar.

Lleva el propósito de organizar una conferencia y cambiar impresiones con aquellos maestros sobre cuestiones de enseñanza.

Una escuadra inglesa. ALICANTE 14. Está anclada en este puerto una escuadra inglesa, y como el comandante de la escuadra, Duncan, Triumph, Swiftsure y Cornwallis. Los cruceros acorazados Bacchante y Aboukir y el aviso Hussar.

Obrero electrocutado. CÁDIZ 14. Añocheció una sensible desgracia en Malpartida. Se inauguraba la luz eléctrica y un empleado llamado Jesús Vives tocó imprudentemente un hilo conductor, recibiendo tal descarga que murió electrocutado.

Muerte de un ex gobernador. BURGOS 14. En Biviesca ha fallecido D. Santos Ortega y Fiol, gobernador que fué de Vizcaya, Navarra y Salamanca durante la época conservadora. Su muerte ha sido muy sentida.

Recomendamos a nuestros lectores que al dirigirse a las casas que anunciamos les adviertan que lo hacen por haber visto la inserción de su anuncio en EL DEBATE.

ALMÁCIGA

HABLANDO CON EL MINISTRO PARA EL SEÑOR CANALEJAS

ANOCHEN EN GOBERNACIÓN

El Sr. Barroso nos recibió anoche con cara sonriente; tenía que darnos un abrazo; la de haberse solucionado la huelga de Asturias.

Esta noticia la comunica en un telegrama el gobernador de Oviedo. El telegrama dice así: «Termina en este momento la reunión de los señores de Langreo y Mieres, y tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que por unanimidad se ha terminado la huelga, siendo aceptada la proposición y desde mañana volverán al trabajo.

Me queda únicamente el compromiso de influir con los patronos de Turón para que se ponga en práctica el acuerdo por el director de las minas se acuerde a V. E. que no se aceptará la proposición y desde mañana volverán al trabajo.

Me queda únicamente el compromiso de influir con los patronos de Turón para que se ponga en práctica el acuerdo por el director de las minas se acuerde a V. E. que no se aceptará la proposición y desde mañana volverán al trabajo.

El Sr. Barroso, una vez facilitado este telegrama, nos dijo que, según despacho transmitido por el gobernador de Málaga, se había observado en la huelga planteada en la capital andaluza un recomendamiento. Desmintió la información publicada haciéndose eco de un caso de enfermedad sospechosa en Valencia, y terminó su conversación con los periodistas manifestando que ni en Gobernación ni en Guerra se habían tenido noticias de Melilla.

CUATRO AHOGADOS

AVILÉS 14. En la hermosa playa de Salinas ha ocurrido una tremenda desgracia. Hallábase bañando las jóvenes hermanas Margarita y Mercedes Ayán Samayo en compañía de la bañera Agustina Suárez, cuando el mar arrebató a las tres, pereciendo ahogadas.

El propio tiempo se habían el marqués de Vilamar, su hermano, Manuel Ayán Samayo y el conde de Peña, que lograron salvarse merced a los auxilios de los jóvenes D. Manuel Menéndez Valdés, D. Víctor G. Pumariga y D. Luis González Ores, que se arrojaron, vestidos, y lucharon con el fuerte oleaje.

El último de ellos, D. Luis González, peccó víctima de su abnegación. El mar arrojó a la playa los cadáveres de las hermanas Ayán y de la bañera. Esta era casada y con cuatro hijos. Las familias de las víctimas del mar presenciar desde la playa el horrible suceso, desarrollándose las naturales escenas de dolor. La colonia veraniega está consternada.

LERROUX SE EXAMINA

Nuestro director a Granada

No nos gusta darnos postín, pero tenemos que decir algo, siquiera sea en tono informativo. Ayer hemos recibido un telegrama de Barcelona, que no reproducimos por sobra de original, pero que anda circulando por toda la Prensa, en el que muchos, muchísimos barceloneses, entusiasmados con la idea de nuestro director, nos felicitan por ella y se disponen, en serio, a tomar un tren especial para Granada con objeto de asistir a los exámenes de Lerroux.

Además, todos los días recibimos cartas en este favorable sentido, algunas de las cuales contienen frases enormes. Ha interesado nuestra idea. Está en marcha. Y nosotros, encantados de haberla tenido.

Hoy ha contestado el Sr. Antón del Olmet al Sr. Gutiérrez, manifestándole, en vista de la amable carta del ilustre lector, que el día 20 se hallará en Granada.

IBESOS FRAILES Y MONJAS!

El alcalde de Barcelona ha publicado un edicto ofreciendo cinco pesetas diarias de jornal a los que se alistaran en la brigada sanitaria para auxiliar a los enfermos.

Como era de esperar, de la caridad laica no ha acudido una sola persona; ninguno de los humanitarios y sensibles republicanos y socialistas que pululan en la hermosa capital ha respondido a este llamamiento.

Al de las huérfanas de Lerroux ni de la conjunción se ha destacado una sola persona dispuesta a arriesgar su vida por amor a sus semejantes ó a las cinco pesetas ofrecidas, y en cambio, asómbrense ustedes, esos frailes, esas combatidas Ordenes religiosas, esos vampiros egoístas, incapaces de toda acción noble; ¿sabéis lo que han hecho? Pues sencillamente ofrecerse gratuitamente y espontáneamente a auxiliar a los enfermos.

Brindamos este hecho a la consideración de nuestro gran anticlerical Sr. Canalejas, para que se convenza de que a estas beneméritas Ordenes religiosas debe expulsarse inmediatamente, pues no otra cosa merecen quienes, cuando sus detractores huyen del más remoto peligro, ellas ofrecen sus vidas con la sencillez del heroísmo, de ese verdadero heroísmo que no repara en el peligro cuando hay una lágrima que enjugar, un enfermo a quien auxiliar, un hermano a quien consolar.

Y no lo brindamos igualmente a la Prensa anticlerical, porque ¡qué rabia ella de heroísmo, abnegación y caridad!

Lo que pasa en el extranjero

La cosecha de centeno. PARÍS 14. Publica el Diario Oficial un avance de la cosecha del centeno en Francia, resultando que de la este año alcanza hectolitros 16.687.500, en vez de 15.527.900 en 1910.

Licenciamiento aplazado. BRUSÉLAS 13. Los soldados de la quinta de 1909, que habían de ser licenciados mañana, serán mantenidos provisionalmente en filas hasta nuevo aviso.

Holandá ha reconocido la República portuguesa. LA HAYA 13. El Gobierno holandés ha reconocido la República portuguesa.

La carestía de los comestibles. Agresión a las autoridades. CREAL (departamento del Oise) 13. A las 2.05. Recibido el 14 a las 21.45. Siguen los motivos originados por la carestía de los comestibles.

Los manifestantes levantaron esta tarde una barricada, amparados por la cual apedrearon a las autoridades y a las tropas, haciendo a algunos soldados y policías.

Dados los toques de atención reglamentarios dispersados los amotinados persiguieron por las tropas, que repartieron sabalazos, y detuvieron a ocho de los más rezagados, quedando poco después restablecida la calma.

NOTAS MUSICALES

TRATRO ROTONDA.—El barbero de Sevilla ha gustado, y los intérpretes fueron aplaudidos. Estos eran: Margherite Vinck (Rosina), tenor Cavallini, barítono De Paoli y bajo Giudice. Cambiaron una vez aceptable interpretación el Matrimonio secreto, por los artistas Tuctan, De Dionigi, Riccio y Giudice. De Paoli y Tallani. Todos fueron aplaudidos, incluso el maestro director de orquesta, A. Vitale.

EL CABELLERO DEL CISNE

TRATRO ROTONDA.—El barbero de Sevilla ha gustado, y los intérpretes fueron aplaudidos. Estos eran: Margherite Vinck (Rosina), tenor Cavallini, barítono De Paoli y bajo Giudice. Cambiaron una vez aceptable interpretación el Matrimonio secreto, por los artistas Tuctan, De Dionigi, Riccio y Giudice. De Paoli y Tallani. Todos fueron aplaudidos, incluso el maestro director de orquesta, A. Vitale.

un teniente a la moderna; sutil, perspicaz, psicólogo. Y desde allí nos mandará todos los días una crónica, una crónica honrada, sincera, escrita entre el silbido de las balas, con la mirada al rojo, con el pulso vibrante, con el ideal en éxtasis. EL DEBATE contará en el Rif con un redactor inaudito, protagonista de los acacimientos.

Nosotros queremos a Segurita como a un hermano. Un año lleva con nosotros. Y se ha mantenido correcto, caballero, trabajador, simpático, perspicaz, trescientos sesenta y cinco días. Ha llenado nuestras columnas con ideas propias, no aprendidas de nadie, reflejo de un temperamento meridional, que galopa con alas de fantasía, de la fantasía que es todo el talento.

POLITICA

Canalejas no recibe.

El jefe del Gobierno no pudo recibir ayer a los periodistas. Mandó al subsecretario que hiciera presente a éstos que, por sus muchas ocupaciones, no podía recibirles; que en Bilbao las cosas continuaban en el mismo estado, y que acababa de tener una conferencia con don Puyol, regresando a las gestiones que por el camino le aguardaban en la huelga planteada en aquella región.

Reales decretos.

Han sido firmados por S. M. los decretos por virtud de los cuales cambian de destino los capitanes generales de Baleares y Canarias, tenientes generales March y Molins, por conveniencias particulares.

El Rey en Madrid.

S. M. el Rey no marchó ayer a San Sebastián, como se había anunciado algunos días; así es posible que sólo regresara ya para recoger a S. M. la Reina y dar por terminada la jornada.

El Sr. Rodríguez.

El ministro de Hacienda prepara para dentro de unos días el nombramiento de una Comisión técnica de compuesto de ocho inspectores, que saldrán a girar una visita de inspección a las diferentes regiones de España sobre el estado actual de la recaudación por los distintos impuestos del Tesoro.

La redención a metafísico.

Como el Gobierno no es partidario de que se aplaque la implantación del servicio militar obligatorio, está dispuesto a que no se prorrogue el plazo para la redención a metafísico del servicio militar, que termina el día último del mes actual.

Mil guardias civiles.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que desde ayer habrá en Málaga 1.000 guardias civiles.

La huelga continúa igual.

El ministro de Fomento ha dispuesto que el Sr. Armiñán, director general de Obras Públicas, salga para Santander, Bilbao y Oviedo, a fin de que informe a diario del estado de las huelgas e incidentes que surjan.

El director de Obras públicas.

El ministro de Fomento ha dispuesto que el Sr. Armiñán, director general de Obras Públicas, salga para Santander, Bilbao y Oviedo, a fin de que informe a diario del estado de las huelgas e incidentes que surjan. Como la misión del Sr. Armiñán es esencialmente informativa, para el mejor cumplimiento de su deber, le acompañarán el ingeniero Sr. Arenas y el ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles, Sr. Gutiérrez, que le asesorarán en la parte técnica en la misión que lleva.

Una audiencia.

El coronel Primo de Rivera está ayer en Palacio, cumplimentando a S. M., de quien se despidió. Anoche salió para Melilla, para hacerse cargo del mando del regimiento de San Fernando, a cuyo frente va a ponerse a petición propia.

Dice Barroso.

El Sr. Barroso recibió ayer tarde a los periodistas, manifestándoles que las noticias que tenía de Bilbao no acusaban nada de nuevo. Los informes del Gobierno sobre las huelgas de Oviedo son optimistas. Estiman las autoridades que los trabajos del gobernador, Sr. Pujol, y de algunos de los centros del vecindario consiguen llegar a un resultado satisfactorio.

En Málaga siguen haciendo trabajos para solucionar la huelga.

En Málaga siguen haciendo trabajos para solucionar la huelga. La Comisión nombrada y la Cámara de Comercio. De Melilla no tenía el Gobierno más noticias que las que en otro lugar insertamos. El Gobierno no sabe si las huelgas de Madrid, de que hablamos en otro lugar, serán consecuencia de diferencias surgidas entre los obreros y dichos contratistas o tal vez obedezcan a trabajos preliminares, para intentar plantear en la corte la cuestión social.

Por si acaso, las autoridades están sobre aviso.

Por si acaso, las autoridades están sobre aviso habiendo tomado las medidas oportunas. El Sr. Canalejas visitó a medio día al señor Barroso para enterarse de las noticias que pudiera tener. Ambos almorzaron juntos.

Por la tarde estuvieron en el ministerio de la Gobernación los ministros de Hacienda y Marina.

Por la tarde estuvieron en el ministerio de la Gobernación los ministros de Hacienda y Marina. Dichos señores manifestaron que su visita sólo tenía por objeto enterarse de las noticias de provincias.

ENTIERRO DE PATOLAS

Ayer tarde se verificó el entierro del desgraciado diestro Patolas, trasladando el cadáver desde el Depósito judicial al cementerio del Este.

Casi todos los toreros que se encuentran en Madrid y muchos amigos del malogrado banderillero han acompañado hasta el cementerio al infeliz Patolas.

Revista postal y telegráfica

Ayer declamamos que en breve serían enviados a Melilla 20.000 hombres más, los que unidos a los 34.000 existentes, hacen un total de 54.000. A esto sumamos unos 60.000 habitantes que tiene aquella población, y asciende la cifra a 114.000 en números redondos; además, como España tiene fuerzas y subditos en todas nuestras posesiones del Norte de África y muchos intereses en los puertos del Atlántico y Mediterráneo de Marruecos, creemos pertinente, dadas las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra Patria en sus asuntos con Marruecos y lo necesarias que en los actuales momentos son las comunicaciones postales, remitir a nuestros lectores que España tiene establecidas oficinas a cargo de funcionarios del Cuerpo de Correos en Ceuta, Melilla, Tetuán, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Fez, y Marrakech.

Algeciras y Cádiz expiden y reciben correo diario con Tánger; Málaga también hace lo propio con Melilla; las demás no tienen servicio diario.

A todas las oficinas mencionadas, menos las dos últimas, puede enviarse correspondencia certificada, asegurada y ordinaria y paquetes postales, y puede también enviarse cantidades por el nuevo servicio de giro postal hasta cien pesetas.

Con lo anotado quedan contestadas las preguntas que nos hacen algunos amantes de los toreros acerca del servicio de Correos en Marruecos, y pueden estar seguros que se efectúa con regularidad y precisión, debiendo desecharse los temores que abraza alguno de los consultantes, pues si en la anterior campaña se extraviaron algunos objetos, a pesar de la situación anormal, fueron inmediatamente pagados por el Estado; pero en la actualidad no hay ninguna

Cosas de Barcelona

Banquete a los autores dramáticos.

BARCELONA 14 (12.30 t.) Anoche se verificó en el Mundial Palace el banquete de simpatía hacia los autores dramáticos catalanes y de protesta contra la empresa del teatro principal por las ofensas inferidas a D. Ignacio Iglesias.

Por no haber podido asistir Guimerá, ocupó la presidencia Apelo Mestres. Concurrieron un centenar de comensales, entre ellos, Santiago Rusiñol y otros escritores y artistas.

Una prohibición de embarque.

El Sr. Portela ha recibido una comunicación telegráfica del gobernador de Baleares rectificando la prohibición de embarque de pasaje y carga en esta con destino a dichas islas, diciendo que la prohibición partió de la Dirección de la Compañía naviera, que tiene su residencia social en Palma.

Demanda de anulación de matrimonio. Mataró y el impuesto de consumos.

El fiscal de la Audiencia ha presentado ante el Juzgado demanda pidiendo la anulación del matrimonio del Sr. sacerdote D. Severiano Pey Orles, fundándose en que éste no podía contraer, según el artículo 102 de la ley de Enjuiciamiento civil, por estar ordenado en sacris.

Dos hombres arrollados por un tren. Weyler a Madrid.

BARCELONA 14 (4 t.) Cereza de Prast de Llobregat, un tren procedente de Valencia ha arrollado a un guardabarridos y a un carretero al atravesar la vía. Ambos murieron.

Union de federales y lerrouxistas

BARCELONA 14 (4.45 t.) Se han reunido en Sabadell, en sus respectivos Casinos, los federales y los lerrouxistas, con objeto de acordar la conducta de ambos partidos en las próximas elecciones municipales, acordando por mayoría luchar fusionados.

Conferencia comentada. Grandes precauciones.

En los círculos políticos se comenta mucho la larga conferencia celebrada por el general Weyler con el gobernador civil, concediéndole importancia en vista de la gravedad de los asuntos de actualidad, tanto en el interior como en el exterior.

Llegada de un socialista.

Procedente de Madrid ha llegado el socialista Adrián García, apodado Armonía, para responder ante el Juzgado que instruyó las diligencias con motivo del mitin socialista contra la guerra, celebrado en el teatro de la Marina de los conceptos que emitió en su discurso.

Mitín radical. "El Progreso" denunciado. Una samarita.

El sábado celebrarán los radicales un mitin en el Círculo la Fraternidad del distrito 5.º, para protestar de la conducta del Gobierno frente a los conflictos de Bilbao, Oviedo, Málaga y de los combates últimos en el Rif.

Un artículo de "El Correo Catalán".

El Correo Catalán titula su editorial de hoy «Momentos graves». «Por la salvación de la Patria».

Mitín contra la guerra.

El sábado se celebrará en el Ateneo democrático del distrito 5.º un mitin contra la guerra, organizado por la Juventud nacionalista republicana. «Villardell».

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY Santos Albino y Aicando, confesores; Santa Eutropia, virgen, y los Santos mártires Nicodemo, Teodoro, Máximo, Teodoro, Jeremías y Melitina.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud, predicando en la tarde, a las diez, D. Carlos Rivadeneyra.

En las Religiosas de la Latina (Toledo, 60), empieza solemne triduo en honor a la Purísima y a San Francisco de Asís; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el Sr. Andrés de la Concepción Jáuregui, presbítero, letanía y salve.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), por la tarde, a las cinco, comienza la novena a San Francisco de Asís, predicando D. Leoncio Santiago.

En la iglesia del Buen Suceso, a las seis, sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando D. José Suárez Faura.

En la parroquia de San Marcos, por la tarde, a las seis y media, el cura párroco, D. Luis y oficio divino son de la Natividad de la Santísima Virgen, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en el Sacramento 2.º de la Elevación en San Pedro.

«Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso. (Este periódico se publica con censura.)»

Publicamos a nuestros suscriptores remitidos a esta Administración cuantas quejas surgen en el recibo del periódico.

La jornada regia

Llegada de García Prieto.

SAN SEBASTIÁN 14 (1 t.) En el subexpreso llegó el ministro de Estado, quien fue recibido por las autoridades, varios diplomáticos y el Sr. Honoria.

Este día cuenta de la marcha de los asuntos diplomáticos durante su ausencia. A poco de llegar subió el ministro a Miramar a cumplimentar a las Reinas, y a comunicar por encargo del Rey que éste vendrá mañana ó pasado.

Habló después el ministro por teléfono con el Sr. Canalejas, quien le dijo que si bien en Bilbao había mejorado algo la situación, por contrario, era peor en Santander y Vigo.

Le manifestó que establecerá depósitos de fuerzas en varios puntos estratégicos, uno de ellos en Santander, para acudir donde hagan falta.

El Sr. García Prieto ha citado para el día 15 a los embajadores de Francia e Inglaterra.

Ha recibido también noticias de haber bombardeado los buques de guerra españoles los aduanares de la costa de Allucenas. El Sr. Jimeno ha venido esta mañana en automóvil desde San Juan de Luz, almorzando con el ministro de jornada.—Cruz.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 14 DE SEPTIEMBRE

Ministerio de Fomento. Real decreto dictando disposiciones para la organización y funcionamiento de la Dirección general de Caminos, Inundación y Trabajo.

Otro aprobando el proyecto de rompedoras de la Isla Verde y obras complementarias del puerto de Algeciras.

Otro autorizando a la Junta de Obras del puerto de Santander para adquirir los terrenos que el Sr. Garza y Mouton de la marquesa de Manzanao.

Otro variando en la forma que se indica el trazado de la carretera de San Ildefonso a Peñafiel, en la provincia de Segovia.

Otro desestimando recursos presentados contra la providencia del gobernador de Barcelona que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos que son necesarios para la construcción del ferrocarril de Vallirana a Sans y ramales, del que es concesionaria la Sociedad Caminos de Hierro del Nordeste de España.

Otro desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Benito Salas contra la providencia del gobernador de Lérida, por la que se declaró la necesidad de la ocupación de terrenos en término municipal de Balaguer con motivo de la construcción del trozo cuarto de la primera sección del ferrocarril de Lérida a Saint Giron.

Otro jubilando a D. Francisco García Zamora, jefe de Administración de primera clase e inspector general del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefe de Administración de primera clase a D. Ricardo Iborra y Mouton.

Otros ídem ídem ingenieros jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, a D. Francisco Terán y Morales y a D. Miguel Milano y Guipuzcoa.

Otro nombrando a D. Juan Conchou, ayudante mayor de Obras Públicas, jefe de administración de cuarta clase.

Otro nombrando vocal de la Junta de Montes al ingeniero jefe de primera clase de Caminos, Canales y Puertos, con el rigor del sueldo de 2.º, con título de segunda clase, D. Hermenegildo del Campo y Ruiz Zorrilla.

Otro declarando oficialmente constituida en Cámara de la propiedad urbana de Cartagena la Asociación de propietarios de la misma.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Agrícola a M. Félix Jules Méline.

EL CACIQUISMO EN BAEZA

Hemos recibido cartas imposibles de publicar, pues nada damos a las máquinas sin contar a los autores. Tampoco nos podemos hacer eco de calumnias ni de insultos, ni para los unos ni para los otros.

Nuestra norma es la imparcialidad en las campañas que emprendemos; gracias mil a cuantos vecinos de Baeza y de Ubeda nos felicitan.

El Hospital de Baeza.

El Sr. Garzón, en su famosa carta-defensa, al tratar del Hospital, pasa por dicho asunto como sobre ascuas, mostrando en esa su ligereza el miedo tan grande que tiene a quemarse las plantas de los pies.

Sólo nos dice que el Hospital es municipal, que sus atenciones están cubiertas, sus obligaciones pagadas, sus cuentas pagadas, y que su régimen de administración están sujetos a normas fijas y reglamentadas, siendo de cargo del director y médicos la facultad de acordar las bajas y altas. ¡Qué candorosa sencillez y qué poco esfuerzo ha tenido que hacer su peneirista para hacer pasar a los hechos, por completo y radicalmente, los absurdos cargos de nuestra formidable acusación! ¡Qué poca compasión le inspira la desgracia del que sufre las consecuencias sangrientas de la política imperante! ¡Qué poca atención presta a los lastimeros ayes del pobre! No así nosotros, que a la vez que defendemos al pueblo, como primordial la defensa del pobre, que en su abandono injusto y cruel ha sido siempre y será el objeto preferente de todas nuestras campañas. Si dicho señor hubiera tenido tiempo, paciencia y aplicación para leer el historial y los antiguos y famosos estatutos de esa santa casa, quizá no hubiera tratado tan supeditado asunto de tanta importancia y trascendencia para los pobres de esta ciudad. Sepa, por tanto, dicho señor que esa casa, cuyo origen se remonta al siglo XIII, constituyó desde su fundación una obra pía, la que más beneficiosa ha dispensado al pueblo y la que más ha contribuido a la felicidad de su antiguo nobleza. Setenta camas estaban siempre dispuestas y ocupadas por enfermos, y los cofrades de esa obra pía, en los tiempos de la reacción y del oscurantismo, según los estatutos, eran los primeros obligados a poner el hombro a la silla para llevar la obra pía a la santa carga de un enfermo. Sus cuantiosos caudales, procedentes de las muchas donaciones que con el transcurso del tiempo recibiera, daban al Hospital bastante sobrante para mejorar la obra pía y practicar con desahogo sus múltiples gestiones de caridad. Vendidos todos aquellos bienes en virtud de la ley de 1.º de Mayo de 1855, sus rentas e ingresos actuales por todos conceptos han quedado reducidos a 21.120 pesetas anuales, migajas miserables que las leyes desamortizadoras dejaron a los pobres de este pueblo después de quedarse con aquella rica y cuantiosa hacienda para consumirla en el báquico festín que se conoce en la Historia con el título de desamortización de la Iglesia. Según la ley del 17 de Diciembre de 1868, el excelentísimo Ayuntamiento es el patrono del Hospital y el administrador de sus rentas. Desde di-

NOTICIAS

En breve se verificará el enlace de nuestro querido compañero en la Prensa D. Antonio Rodríguez Martínez con la encantadora y virtuosa señorita Mercedes Reinos, justamente apreciada en nuestra sociedad por las singulares dotes que la adornan.

La boda se celebrará en la iglesia parroquial de San Martín.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo con este motivo la futura pareja unan la nuestra muy cariñosas.

El director de la Guardia civil, general Martignetti, ha dispuesto que se encuentren 500 pesetas a la vida del cabo muerto en Penagos; que se tramite el expediente de pensión, y que su hijo único ingrese en el Colegio de Húrfanos, de cuyo fondo se le pasarán 0,75 pesetas diarias.

Hoy pasa nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el distinguido redactor de A. B. C. D. José Juan Cadena, por uno de los tantos que se duelen de la vida. Ha tenido la desgracia de perder a su virtuosa madre, doña Bernardina de los Angeles, persona muy estimada por sus caritativos sentimientos.

Nos asociamos de todo corazón a su justo dolor y le enviamos con tan triste motivo nuestro más sentido pésame.

Se ha encargado al Patronato nacional de sordomudos, ciegos y anormales la organización de una colonia escolar con arreglo a las siguientes condiciones:

- 1.ª La colonia constará de 25 colonos sordomudos de uno y otro sexo.
- 2.ª Los colonos se elegirán en los establecimientos de enseñanza de Madrid, acompañados por un maestro y una maestra.
- 3.ª Las colonias se dirigirán al Sanatorio de Pedrosa, y permanecerán en él un mes.
- 4.ª La cantidad que percibirá el Patronato como ayuda para el sostenimiento de dichas colonias será de 4.000 pesetas.

Dinamógeno

El desequilibrado nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

ESPECTACULOS PARA HOY

APOLO.—A las siete, La alegría del batallón.—A las nueve, Sangre mojada.—A las diez y cuarto, Las hijas de Lennox.—A las once y media, La sueta de Isabelita.

CÓMICO.—(Compañía Prulo-Chicote).—(Beneficio de los Sres. Armiñan, García Álvarez y Valverde, autores de Gente menuda, con la 100 representación).—A las seis y media (dobles), Los viajes de Gulliver (tres actos).—A las diez y cuarto (dobles), Gama menuda (dos actos).

PRIMA.—A las siete, El trebol.—A las diez, Los chicos de la escuela.—A las once y cuarto, El reloj de arena.

COLISEO IMPERIAL (Concepción Jordana, 6.) Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.—Primera, do cinco y media y siete.—Segunda, do siete a nueve.—Tercera, do nueve y media a once.—Cuarta, do once a doce y media.

ROMEA.—De seis y media a ocho y media y de nueve y media a doce y media, sección continua de cinematógrafo.—Cambio diario de películas.

BEAVENTE.—De seis y media a doce y cuarto, sección continua de cinematógrafo.

Novelidad y estrenos. LATINA.—Secciones continuas de cinematógrafo, de seis a ocho y media y de nueve y media a doce y cuarto.

Gran novedad. Todos los días películas nuevas. Los domingos, desde las cuatro y media de la tarde. General, 20 céntimos; preferencia, 30.

¡Dos horas y media de películas por 20 céntimos!

RECREO DE LA CASTELLANA (Aynla, 9.) Matinée de cinco a ocho.—Concierto y cinematógrafo.—Noche, a las nueve y media, tres grandes sesiones de cinematógrafo por el americano Bigelow, conocido por la banda y la orquesta, roller-skating, entrecruel salud y otras atracciones.—Lunas, miércoles y sábados, grandes bailes familiares.—Martes y jueves, carreras de cintas en el skating.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, a las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada, 50 céntimos. Sillas, gratis. Todos los días, filmes festivos, matinee a las cuatro de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal. Entrada, una peseta.

EL POLO NORTE (Puerta de Atocha).—De seis de la tarde a doce de la noche, preciosas funciones en el teatro Original.—A las ocho y cuarto y diez y media, sesiones de películas. Conciertos por la banda de Cañadon de Figueras. Restaurant, cercos y helados.

CHANTECLER (plaza del Carmen, 2, y Tetuán, 31).—De seis y media a ocho y media y de nueve y media a doce y media, sección continua de cinematógrafo. Tres mil metros de películas, novedad y estrenos.

Todos los días, cambio de películas. FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media se jugará un partido a 50 tantos entre Juanito y Mirilla (rojos), contra Chiquito de Irún y Quercu (azules). Se jugará un segundo partido a 30 tantos entre Amorós y Jáuregui (rojos), contra Fernán y Tapia (azules).

Academia de preparación para carreras militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA Antigua Academia SANCHEZ PACHECO

á cargo del siguiente profesorado: Teniente Coronel, ex profesor de la Academia de Infantería, D. Alfredo Martínez Peralta; Comandante D. Antonio Sánchez Pacheco, ex profesor del Colegio de Guadalajara; D. Joaquín Aramburu, Capitán de Estado Mayor, y D. Enrique Tomás y Luque, primer Teniente de Infantería.

HORAS DE DESPACHO: De 4 á 6 de la tarde

INTERNOS, 175 PESETAS. EXTERNOS, 50

Arenal, 24, principales y segundos.—Madrid.

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA dedicada EXCLUSIVAMENTE á la preparación para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. Director: PÉREZ ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Enseñanza con arreglo al nuevo plan.—Clases de Descriptiva y Cálculo por el antiguo.—Repaso de las asignaturas de Curso preparatorio. Pídanse Reglamentos con los Programas de Ingreso. Magdalena, 2, 2.º, MADRID (antes Plaza del Angel, 2)

PLANCHADO CON BRILLO
al alcance de todos
CON EL ALMIDON BRILLANTE
MARCA EL LEON (patente de invención)
que se vende en PASTILLAS en todas partes

ANTIGUA Y ACREDITADA
FABRICA-CERERIA
DE SAN SEBASTIAN
DE ORTIZ-ARAUS
ATOCHA, 55 (al lado de la iglesia).
PROVISIONALMENTE EN EL NÚMERO 63 MADRID
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760
Elaboración especial.—Perfección y economía. Las velas que elabora esta casa son de tan notable resultado, que lucen desde el principio al final con la misma igualdad.
Especialidad en velas rizadas y de cera, de flores.
PREMIOS OBTENIDOS POR ESTA CASA
Exposición Nacional de Madrid (1897) MEDALLA DE BRONCE. Exposición Internacional de París (1900) MEDALLA DE ORO. Exposición de Industrias Madrileñas (1907) MEDALLA DE PLATA.
NOTA.—Ingenio ligero, primera, 4,20 pta. kilo. Venta de lamparillas al por mayor y menor.

Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos
para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales italianas
"ITALIA" y la "LIGURE BRASILIANA"
PROXIMAS SALIDAS (SALVO MODIFICACION)
Para Río Janeiro (con trasbordo en Santos), Santos y Buenos Aires. el paquete postal
"RE UMBERTO"
Pertenece á la "Ligure Brasiliana"; saldrá el 19 de Septiembre.
Para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires, el paquete postal
"SIENA" (á doble hélice).
Pertenece á la Compañía "Italia"; saldrá el día 26 de Septiembre.
En primera, precios equitativos. Precio en tercera para todos los puertos, 175 pesetas.
Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Deben venir provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires.
Para pasaje y más informes acúdase á Juan Carrara é Hijos, calle Real, GIBRALTAR

Agencia de publicidad COLOMINA

Sucesor de STORR—La más antigua de Madrid.
Precios sin competencia
para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, y Aniversarios.
Oficinas: DESEGAÑO, 9 al 13.—Teléfono 805.
Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, que se envían gratis.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.
Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

NUEVOS DISCOS

de la STORCICO, KUBELIK, DANI, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO.
Aparatos marca SINFONIA, desde 50 pesetas, de funcionamiento irrefragable, sólidos y elegantes cual ninguno.
Bocinas de madera.
Taller de composturas.
Pídanse catálogos á
LA MAQUINA PARLANTE
Desengaño, 6.—Teléfono 1.462
MADRID

TÓNICO RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

ELIXIR MEDINA DE "DAMIANA" COMPUESTO
Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la alta medicina, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso de trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, espermatozoos orgánicos, congestión de arterias gruesas, reumatismo, neuritis, fístulas, tonificando los centros nerviosos y el corazón y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídanse siempre Elixir Medina de "Damián" compuesto.
Farmacia de Medina, SERRANO, 36, MADRID

Preparación de Telégrafos

Repaso para exámenes de Septiembre.
Abierta matrícula en la antigua Academia preparatoria de SANCHEZ PACHECO
Externos, 30 pesetas.
Internos, 150 pesetas.
Arenal, 24, principales y segundos

Ornamentos de iglesia

GARCIA MUSTIELES
84, Mayor, 84
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.
PÍDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS
Para casas de campo
No hay luz que se asemeje en intensidad, blancura y limpieza á la de incandescencia por gasolina, de la casa
LAORDEN Y C.ª—ATOCHA, 43.—MADRID
Es inexplorativa. No produce humo ni olor.

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA NIETO
84, SILVA, 34
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial por el nuevo plan, muy ventajoso.
INTERNOS Y EXTERNOS

Esquelas de defunción
Y ANIVERSARIO
En la imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada.
ESTAS esquelas se publican en todas las ediciones.
Administración: Valverde, 2. Telf. 2.110.

Artículos de saneamiento, Aguas potables, Gas y Electricidad

Registros con cierre patentado Sistema BLANCO

Dirección en MADRID: C. Mataix Soler, San Marcos, 37.

Dirección en VALENCIA: F. Laliga Martínez, Pascual y Genis, 22.

Folleto de EL DEBATE (11)

FABIOLA

La Iglesia de las Catacumbas

LEYENDA ESCRITA POR EL EMMO. CARDENAL WISEMAN Traducida por C. G.

Fabiola había penetrado el carácter de Fulvio, y con mucha perspicacia había discernido en la afectación de sus modales su consumado distinguido. Comparándose involuntariamente con el franco y generoso Sebastián, saltaba á sus ojos el contraste.
—¡Qué noble mozo—se decía á sí misma—es Sebastián! ¡Qué diferente de los demás jóvenes que nos visitan! ¡Jamás sale de sus labios una palabra necia ó descompuesta; jamás miran sus serenos y claros ojos con aspezo ó malignidad á persona alguna! ¡Qué parco es en la comida, como debe serlo un soldado; qué modesto, como sienta bien á un héroe, á pesar de su robustez y de sus bizarras acciones en la guerra, que todos preguntan... ¡Oh! ¡Si me tuviera él la inclinación que pretenden tenerme otros!...
Aquí no había terminado esta frase, cuando una profunda melancolía pareció apoderarse de su alma. Llegó volvió á presentarse á su imaginación la conversación con Syra y todo lo que de ella resultó, y aunque este recuerdo le era penoso, no le era posible desahucarse de él. Como si aquel día fuese una crisis en su existencia, su orgullo había sido humillado por una esclava y su corazón ablandado sin que se diese cuenta de cómo ni por qué. Si sus ojos se hubieran abierto en aquel instante y hubieran podido mirar á las esferas superiores, hubiera visto una vaporosa nube como humo de incienso, pero teñida de carmín, que elevándose de la cabecera de la cama donde una esclava arrodillada enviaba una oración ferviente, fue á tocar en el cielo las aristas del trono de la misericordia y descendió en rocío de suavísima gracia sobre su árido corazón.
No pudo ver esto, y sin embargo, eso era lo que estaba pasando sin que ella lo viese. Rendida al fin, buscó el reposo, pero no le halló tan pronto; porque también la perturbó un alucinato sueño. Vió un sitio resplandeciente en un delicioso jardín, iluminado por una claridad semejante á la del sol de medio día, pero infinitamente más suave, mientras que todo alrededor era densa oscuridad. Esmaltaban la superficie del suelo hermosas flores, y plantas cargadas de ellas ondeaban formando festones con los árboles cubiertos de frutas doradas. En medio de este campo divisó á la ciega mendiga, recostada sobre la hierba, con su expresión de felicidad y jovialidad, recibiendo las caricias que cada una por su parte le prodigaban: Inés, con su candorosa mirada; Syra, con su apacible sonrisa.
Fabiola experimentaba un deseo irresistible de juntarse con ellas, y le pareció que estaban disfrutando una dicha que hasta entonces no había conocido ni presenciado, y aun se le figuró que le hacían señas para que á ellas se uniese. Corría para hacerlo, cuando descubrió, aterrada, un anillo y oscuro barranco, en cuyo fondo bramaba un torrente, que se interponía entre ellas, y cuyas aguas fueron elevándose por grados, hasta que llegaron á las márgenes superiores del dique, desbordaron, aunque profundas, refulgentes, centelleantes y difundiendo una grata frescura. ¡Con cuánta ansia deseaba tener valor para atravesar la corriente y ganar en seguridad la opuesta orilla! Pero no podía, y en tanto, sus compañeras continuaban haciéndole señas para que lo intentase.
Detenida en el borde del precipicio, y tornándose en su desesperación las murallas, vio salir de la oscuridad á Calpurnio, trayendo extendida una espesa y pesada cortina, en la cual estaban representadas varias especies de horribles quimeras que se confundían y enlazaban entre sí del modo más extraño. El negro velo se fue por grados desmenujando hasta que lo encubrió la deliciosa visión. Desconsolado sobremanera; mas luego se le figuró vislumbrar un genio resplandeciente que le llamaba, y en cuyas facciones se imaginó descubrir una semejanza espiritual con la de Sebastián. Este genio permanecía al principio triste, apartado y sin moverse; mas luego se aproximó á ella poco á poco, y refrescó su frente al batir sus ahechadas alas de púrpura y de oro. Entonces se desvaneció la aparición, y quedó Fabiola sumergida en sueño sosegado y refrigerante.
Pareciéndole á Nerón estrechas sus dimensiones, mandó incendiar los edificios que le rodeaban, y extendió la residencia imperial hasta el contiguo monte Esquilino, agregando á ella todo el espacio que hoy ocupa entre las dos colinas el Coliseo. Vespasiano derribó aquella Casa donada, y unas lindísimas bóvedas cubiertas de bellas pinturas subsistieron todavía, é hizo construir con los materiales de ella el anfiteatro que acabamos de mencionar y otros edificios.
La entrada al palacio se abrió, poco después de este período, desde la Via sacra, cerca del arco de Tito. Atravesando el atrio se iba á salir á un hermoso patio, cuyos restos se distinguen aún hoy bien claramente, y volviendo á la izquierda, se entra en un espacio cuadrado, inmenso, consagrado por Domiciano á Adonis, y sembrado de árboles frondosos, de arbustos y de flores.
Siguiendo siempre á la izquierda, se iba á parar á una hilera de aposentos construídos por Alejandro Severo en honor de su madre Maumme, cuyo nombre llevaban. Daban por la parte exterior enfrente de la colina Cecilia, precisamente en el ángulo de ella que concluye sobre el último arco triunfal y la fuente llamada Meta sudans. Allí tenía su habitación Sebastián en calidad de tribuno ó oficial superior de la guardia imperial.
Consistía aquella en algunos cuartos modestísimamente amueblados, cual conviene á un militar y á un cristiano, y por toda servidumbre tenía dos libertos y una venerable matrona, que había sido su nodriza y que le amaba como á un hijo. Todos eran cristianos, como también lo eran todos los soldados de su cohorte; algunos por haberse convertido, pero los más por el cuidado que había puesto en elegirlos al admitir nuevos reclutas.
Una tarde, poco antes de que ocurri-

sen las escenas que acabamos de describir en el capítulo anterior, y dos horas después de anochecer, subía Sebastián por los escalones del vestíbulo mencionado en compañía de un joven á quien ya también conocemos.
Este era Pancreacio, el cual admiraba y quería con toda su alma á Sebastián, con aquel cariño que naturalmente experimenta un oficial joven y vivo por un militar valiente y de más edad, que le distingue con su amistad y le trata con frecuencia.
No miraba él, apenas adulto patricio, en Sebastián á un soldado del César, sino á un campeón de Cristo cuando ponía su afecto y todas sus esperanzas en el joven tribuno, cuyo desprendimiento, elevación de sentimientos y valor acreditado estaban asociados á un porte tan afable y sencillo y al propio tiempo á tanta prudencia y circunspección, que inspiraban gran confianza á la par que convidaban á deponer todo recelo.
Sebastián, por su parte, no amaba menos á Pancreacio á causa de su sincero y ardiente entusiasmo, de su inocencia y candor, pero previendo los riesgos á que expondría al manejo su impetuosidad, le estimulaba á permanecer siempre á su lado para poderle dirigir, y si necesario fuera, sujetarle.
Al entrar en el palacio, que custodiaba por aquella parte la cohorte de Sebastián, le dijo éste á su compañero:
—Siempre que entro aquí alabo la bondad de la Providencia divina por haber inspirado la idea de levantar, casi á las mismas puertas del palacio de César, el arco destinado á recordar á la vez la abolición del primer gran sistema antagonista del Cristianismo y el cumplimiento de la más solemne profecía del Evangelio: la destrucción de Jerusalén. No podemos menos de esperar que llegará un día en

que se construya otro arco en conmemoración de una victoria no menos decisiva sobre el segundo enemigo de nuestra Religión: el Imperio pagano de Roma todo entero.
—Pues qué, ¿consideras el desplomamiento de este vasto Imperio como el medio de establecer el Cristianismo?
—No lo permito Dios. Por conservar la deramaria hasta la última gota de sangre, como derramé en su defensa la primera. Pero tenio por cierto; cuando el Imperio se convirtiera, no será lentamente, como ahora, sino por alguna intervención tan sobrenatural, tan divina, que ni aun la más risueña fantasía nos la podría representar como posible y nos hará á todos exclamar: «Este cambio es el producido por la diestra del Altísimo.»
—No hay duda, pero tu idea de un arco triunfal supone un instrumento terrestre. ¿Dónde imaginas que se encontrará ese instrumento?
—A decirte lo que pienso, Pancreacio, mis esperanzas se concentran en uno de los vástagos de la casa de Augusto, en quien se vislumbra el germen de una inclinación más favorable: en Constantino Cloro, en suma.
—Pero, Sebastián, ¿cuántos de nuestros más instruídos y más virtuosos varones te contestarían, si les hablastes así, que las mismas esperanzas se concibieron en los reinados de Alejandro, Gordiano ó Aureliano y quedaron frustrados... ¿Qué razón hay para esperar ahora un resultado diferente?
—Lo sé muy bien, querido Pancreacio, y muy frecuentemente y muy amargamente he deplorado esas sinisterras observaciones que amortiguan nuestra energía; esa recelosa idea de que la venganza es perpetua y la misericordia transitoria, y que

(Se continuará.)